# 神在其中,城必不動搖於鄭賴

# 香港數會八十一週年沿草

歴史 專欄 教 會 歴史

香港是一個瞬息萬變的地方,她有過迅速發展的日子,也遇過動蕩不安的年代。 然而,在時代洪流中,神堅固祂立名的城沒有動搖;待雨過天青,福音的種子便萌 芽成長。撫今追昔,香港教會的歷程就是《詩篇》四十六篇5節的最佳寫照:

「神在其中,城必不動搖;到天一亮,神必幫助這城。」

#### 默默耕耘——戰前(1929至1941年)

1929年間,邱馬利亞執事從東南亞來港宣道,引人悔改受洗歸主,播下香港教會的第一顆種子。其後邱執事前往廣州傳福音,並邀請張寧法執事從廣州來港設立家庭聚會。

1931年,信徒於土瓜灣馬頭角道曾路得執事家成立祈禱所。同年五月初遷往九龍城打鼓嶺道聚會,約有四十位信徒。翌年遷回曾執事家,並正式成立教會,由曾權光傳道駐牧。

憑藉信徒熱心捐獻,教會在1936年開始租用九龍城福佬村道一店舖為會堂,面積約80平方尺,次年即遷往龍崗道。



1930年代九龍城太子道近福佬村道(圖片來源:九龍百年街道歷史照片)

1941至1945年日軍佔領香港,市民生活艱苦,信徒無力支付會堂租金,於是轉往深水埗基隆街黃秀霞姊妹家聚會。期間曾權光傳道與曾路得執事相繼蒙主召回,牧養工作暫時停頓。

#### 否極泰來——戰後(1945至1972年)

香港教會在神的恩典保守下,熬過了戰火與 貧窮,揭開茁壯成長的新一頁。古撒拉執事與徐 大衞執事合力恢復教會事工,並先後借出位於中 環的住所作會堂之用。



▲左至右:林淑貞執事、古亞娜執事、郭子嚴長老 黃保羅執事之父親、黃保羅執事、徐大衞執事

1950年,教會遷入灣仔聖佛蘭士街會堂,當時職務會設有教務、總務、財務三名負責人。各地通訊回復後,古亞娜執事邀請郭子嚴執事(後按立為長老)從台灣到港牧會,並於數月後舉辦佈道會,約七十人出席。



▲信徒在聖佛蘭士街會堂前合照



▲彭日清執事(右一)與郭子嚴長老(右二)與信徒合照

1968年,楊約翰長老、林奉來長老自台灣來港協助聖工,至1970年由石四海傳道接任。

1971年,教會以「True Jesus Church Limited」之名義向政府申請註冊。1972年5月至10月間,教會臨時遷住軒尼詩道聚會。

#### 力創新猷——近代(1972年至現在)

踏入七十年代,香港教會繼續穩步發展,亦在神的帶領下尋求 事奉的突破。

1972年10月,教會遷往鰂魚涌寶豐園時已有逾100位信徒。 1975年,政府接納教會以「真耶穌教會」為註冊名稱。

除了內部牧養工作,教會亦致力經營其他地區的家庭聚會,為 分設教會作準備。1977年起,教會協助西環地區的信徒舉辦家庭聚 會,包括每月一次安息日聚會及每兩週一次星期五晚間聚會,成為香 港西區教會之雛形。感謝主,經過二十一載,香港教會的第一個分支 ——西區教會於1998年8月正式成立。



鰂魚涌寶豐園會堂外街景

自1983年起,聯總安排台灣及新加坡的傳道人並其他工作人員到港協助短期的牧養工作,及後改為定期差派駐牧傳道。第一位受差派的駐牧傳道為張瑞哲傳道(後按立為張恩哲長老),於1986年9月開始駐牧香港教會。

香港教會自1986年開始尋找合適場地興建新會堂。經過一年籌備、臨時信徒大會決議通過後,教會於1987年6月26日正式落實購買炮台山道會堂(教會現址),11月6日舉行搬遷後首次聚會。當時香港教會約有200名信徒,而1988年元旦日舉行的獻堂禮有將近300人參加。



炮台山會堂外街景



獻堂禮當日合照留念

為配合聖工發展,港九各區教會的合作 漸趨頻繁。1987年起,香港教會與九龍教會 共同協助荃灣地區舉辦家庭聚會。至1993 年,荃灣教會成立並舉辦獻堂禮;1994年, 港九各區教會於上環文娛中心合辦佈道會, 約有500人出席,是港九各區真耶穌教會首 次在公共場合舉辦的佈道活動。

1995年,香港教會於澳門地區開始家庭聚會,並由駐牧傳道定期探訪。時至今日,神藉香港教會以家庭聚會的模式建立廣州、深圳、東莞的聚會點,協助當地牧養及宣道工作。

2002年,香港教會以聯總及台灣總會之 規章為藍本,草擬香港教會的規章辦法,並 在聯總及信徒大會通過後正式採用。

2007年適逢香港教會成立75週年,教會從 台灣邀請南澳教會甘霖詩班來港協辦「75週年 感恩聚會暨詩歌佈道會」,出席人數有255人。

2008年,港九各區教會成立港九青年 聯誼會,促進各區青年溝通及團結。翌年改 名為港九青年會,工作範圍擴展至宣道、 牧養、訓練等等。青年會分別於2011年及 2013年主辦及協辦兩次大型詩歌佈道會。

由於會堂空間日漸飽和,2009年臨時 信徒大會決議,購置鄰近住宅作駐牧傳道宿 舍,從會堂騰出更多空間予信徒使用,同年 成立整修委員會,開始籌劃裝修會堂。會堂 於2012年11月開始整修工程,於2013年4月 重新啟用。 2012年2月,港九各區教會包括九龍教會、荃灣教會、大埔教會、沙頭角教會、西區教會及香港教會,召開第一次全港教會會議,開始籌備於香港地區成立聯絡處,統籌港九地區之聖工,並負責全港教會與聯總及各地教會的聯繫工作。會議通過聯絡處的規章草案,並從各區職務會推薦七名代表加上兩位駐牧傳道擔任首屆聯絡處負責人。感謝神,計畫獲得聯總批准後,香港聯絡處於4月正式成立。



第一屆全港教會會議

## 結語:承先啟後 任重道遠

香港教會走過八十一個寒暑,從邱馬利亞執事開始栽種,加上幾代信徒的持續澆灌,才有今日的根基。但我們不能就此自滿而停步。根據香港政府最新的統計數字」,香港總人口將近七百一十萬,當中有843,000人信奉基督。而現時香港教會僅有375位信徒,全港真耶穌教會信徒亦僅有1,354人,佔全港基督徒人數不足千分之二、佔全港人口不足萬分之二,可見福音在香港方興未艾,神國尚有許多未得之地。

註

1.〈香港便覽〉,《香港2011》,(香港特別行政區政府,2011年。)

在回顧教會歷史之際,我們應當記念先輩 如何不畏艱辛建設教會,以傳揚福音的大使 命為念,並悉心栽培下一代的信仰,守護教會 直至主再臨。這部教會史,要靠每一位信徒努 力譜寫下去。

使徒保羅説:「我栽種了,亞波羅澆灌了,惟神叫他生長。可見栽種的,算不得甚麼,澆灌的,也算不得甚麼;只在那叫他生長的神。」(林前三6-7)

真正讓教會堅韌成長的,是神的恩典與 大能。八十一年的軌跡,印證了真教會有神 同在、印證了神對我們不離不棄。只要我們 同心合意倚靠神,為興旺福音而奮鬥,謹遵 真理而行,祂必定堅立祂的城,並與我們同 在,直到世界的末了。



完成裝修的香港教會會堂

### 誌謝

香港教會在此向教會歷史回顧籌備小組致衷心的感謝,願主記念祝福。